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РЕЦЕНЗИЯ

върху  дисертационен труд  за  придобиване на  образователната  и  научна 

степен  „доктор” по  област  на  висше  образование:  „4.  Природни  науки, 

математика  и  информатика”,  професионално  направление:  „4.3. 

Биологически науки”, научна специалност: „Ботаника”, с научен ръководител 

проф. д-р Страхил Христов Берков

Автор  на  дисертационния  труд:  ГАБРИЕЛА  ИВАНОВА  ХАЙСТ,  редовен 

докторант към изследователска група „Хемоекология и природни продукти”, 

секция „Приложна ботаника”,  отдел „Растително и гъбно разнообразие и 

ресурси” на ИБЕИ-БАН

Тема  на  дисертационния  труд: „ПРОУЧВАНЕ  НА  БИОСИНТЕЗАТА  НА 

ГАЛАНТАМИН В HIPPEASTRUM PAPILIO (RAVENNA) VAN SCHEEPEN”

Рецензент: доц.  д-р Ивайла Недялкова Динчева,  Агробиоинститут-София, 

ССА;  Област  на  висше  образование  4.  Природни  науки,  математика  и 

информатика, професионално направление 4.3.  Биологически науки, научна 

специалност  „Биологично  активни  вещества”,  определена  за  член  на 

научното жури със заповед № 42/02.05.2025 г. от Директора на ИБЕИ-БАН

1. Кратко представяне на кандидата.

Докторантът Габриела Иванова Хайст е родена на 25.08.1987 г. В периода 

10/2006-07/20010  г.  е  студент  в  Биологическия  факултет  на  Софийски 

Университет  „Св.  Климент  Охридски”.  Придобива  образователно-

квалификационна степен (ОКС)  бакалавър по специалност „Молекулярна 

биология”, 2010 г. В периода 10/2011-06/2013 г. е студент в същото ВУЗ, като 



придобива ОКС  магистър по „Молекулярна биология - Биохимия”, 2013 г. 

Провела е редовна докторантура по научна специалност 01.06.03 „Ботаника” 

в периода 10/2019-до сега към отдел „Растително и гъбно разнообразие и 

ресурси” на ИБЕИ-БАН. Отчислена е с право на защита, a дисертационният ѝ е 

одобрен за 

насочване  към  защита  на  Колегиум  на  отдел  „Растително  и  гъбно 

разнообразие и ресурси”, Протокол № 26/14.04.2025 г.

В периода 10/2019-досега г. е асистент в  Институт по Биоразнообразие и 

Екосистемни Изследвания (ИБЕИ-БАН), вкл. периода на докторантурата. Има 

2  участия  в  научни форуми в  страната  и  чужбина.  Автор  е  на  4  научни 

публикации в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни за 

научна информация (Web of Science и Scopus). От тях три в Q1 и една в Q3. 

Забелязани са 6 цитата. Дисертационният труд е разработен в рамките на 

проект KΠ-06 ΠH76-24, финансиран от Фонд “Научни изследвания”.

2. Представени документи по процедурата.

Представените  от  докторанта  Габриела  Хайст  материали  отговарят  на 

Правилника  за условията и реда за придобиване на научни степени и за 

заемане  на  академични  длъжности  в  ИБЕИ-БАН.  Включени  са  следните 

задължителни  документи:  0)  Опис  на  документите;  1)  Дисертация;  2) 

Автореферат; 3) Справка за приносите на дисертационния труд; 4) Списък на 

публикациите по темата на дисертацията и копия от самите публикации; 5) 

Списък на участията в  научни форуми с  доклади и постери,  отразяващи 

изследванията по дисертацията с копия от отпечатаните резюмета; 6) Списък 

на  цитиранията  на  трудовете  по  темата  на  дисертацията;  7)  Научна 

автобиография с приложен пълен списък на публикациите; 8) Диплома за 

придобита магистърска степен -  копие,  заверено от Научния секретар на 

ИБЕИ-БАН; 9) Диплома за придобита бакалавърска степен - копие, заверено 

от Научния секретар на ИБЕИ-БАН; 10) Протокол от заседанието, насочило 



дисертацията  за  защита;  11)  Справка  за  проведения  учебен  процес  и 

получените кредити, заверена от Научния секретар ИБЕИ-БАН; М) Резюме на 

дисертацията на английски език, съдържащ заглавието на труда и основните 

положения в него.

 



3.  Обща  характеристика  на  дисертационния  труд  –  обем  и 

структура.

Структурата на дисертацията е стандартна, като съдържа задължителните 

части,  разписани  в  Правилника  за  условията  и  реда  за  придобиване  на 

научни  степени  и  за  заемане  на  академични  длъжности  в  ИБЕИ-БАН. 

Представена е в общ обем от 93 страници, като съдържа следните части: 

Заглавна страница, на която е изписано името на обучаващата организация, 

името  на  кандидата,  темата  на  дисертацията,  академичната  длъжност, 

научната степен и името на научния ръководител, годината на завършването 

на дисертационния труд; Благодарности (1 стр.); Използвани съкращения (1 

стр.), Съдържание (2 стр.); Увод (1 стр.); Литературен обзор (16 стр.), Цел и 

задачи (1 стр.); Материали, методи, резултати и обсъждане под формата на 4 

публикации  (43  стр.),  Заключение  (1  стр.);  Основни  изводи  (  2  стр.); 

Декларация  за  оригиналност  и  достоверност  (1  стр.);  Приноси  (1  стр.), 

Библиография  (20  стр.);  Списък  на  научните  публикации  с  пълно 

библиографско описание и цитиранията по тях (2 стр.). Към литературния 

преглед са представени 2 фигури,  а  в приложените четири публикации - 

съответно 24 фигури и 5 таблици. 

4. Актуалност на темата.

Темата  на  дисертационния  труд  е  изключително  актуална  във  връзка  с 

нарастващата  нужда  от  ефективни  средства  за  лечение  на  болестта  на 

Алцхаймер,  която  засяга  над  55  милиона  души  в  световен  мащаб. 

Галантаминът  е  едно  от  малкото  одобрени  лекарства  за  симптоматична 

терапия на това заболяване, но неговите природни източници са ограничени 

и често застрашени. Това създава сериозна необходимост от устойчиви и 

икономически  ефективни  алтернативи  за  индустриално  производство  на 

активното  вещество.  Hippeastrum  papilio се  очертава  като  обещаващ  нов 

източник на галантамин, тъй като съдържа високи количества от алкалоида и 



се характеризира с бърз растеж, липса на период на покой и значителна 

биомаса. Въпреки това, липсват задълбочени данни за разпределението на 

галантамин в различните органи на растението, както и за динамиката на 

неговото натрупване. Не са достатъчно проучени факторите, които влияят на 

биосинтезата  му,  като  плоидност,  възраст  на  растенията,  състав  на 

хранителната  среда  и  приложението  на  елиситори.  Разбирането  на  тези 

аспекти е ключово за създаването на ефективна агротехнология. Това  би 

позволило  устойчиво  култивиране  на  H.  papilio и  надежден  добив  на 

галантамин.  Изследването  в  настоящия  дисертационен  труд  е  в  пълно 

съответствие с глобалната тенденция към използване на екологично чисти, 

възобновяеми  ресурси  за  производство  на  фармацевтични  вещества. 

Поради  тези  причини,  темата  е  от  висока  научна,  медицинска  и 

икономическа значимост.

5.  Литературна  осведоменост  и  теоретична  подготовка  на 

кандидата.

Габриела Хайст демонстрира високо ниво на литературна осведоменост и 

отлична  теоретична  подготовка,  които  ясно  личат  в  съдържанието  и 

аргументацията на дисертационния труд. Извършен е задълбочен и актуален 

литературен  обзор  върху  семейство  Amaryllidaceae  и  подсемейство 

Amaryllidoideae, с фокус върху рода Hippeastrum и вида Hippeastrum papilio. 

Представени са в детайли групите амарилисови алкалоиди, с акцент върху 

галантамин –  неговия биосинтез,  биологична активност  и  значение като 

медикамент  при  болестта  на  Алцхаймер.  Докторантът  демонстрира 

задълбочено  разбиране  на  механизмите  на  вторичния  метаболизъм  в 

растенията, проследявайки ролята на ключови ензими като PAL, TYDC, NBS, 

NR, CYP96T,  тяхната експресия и локализация в различни растителни органи. 

Освен  това  е  показано  добро  познаване  на  молекулярно-генетичните, 

физиологичните и биохимичните аспекти на изследваните процеси.



Представените съвременни концепции и техники,  като полиплоидизация, 

елиситиране,  хидропонно  отглеждане  и  агрономична  оптимизация  на 

условията  за  натрупване  на  биоактивни  вещества.  Кандидатът  успешно 

прилага интердисциплинарен подход, свързвайки ботаниката, фитохимията 

и биотехнологията, и подхожда аналитично към решаването на приложни 

научни проблеми – например намиране на устойчиви растителни източници 

на галантамин. 

Цитираната литература е съвременна и обхваща водещи изследвания до 

2024 г., което говори за отлична ориентация в научното поле. 

В дисертацията са цитирани общо 173 източника на информация, изцяло на 

латиница. 

Всичко това свидетелства не само за теоретична и методологична зрялост, 

но и за потенциал на кандидата за самостоятелна научна работа на високо 

ниво.

 6.  Съответствие  на  избраната  методика  на  изследване  с 

поставената цел и задачи на дисертационния труд.

Методиката, използвана в дисертационния труд на Габриела Хайст, е логично 

изградена  и  напълно  съответства  на  поставената  цел  и  формулираните 

изследователски задачи. При изследването на влиянието на плоидността са 

приложени кариологични и морфологични анализи, допълнени от газова 

хроматография-мас спектрометрия (ГХ-МС) за оценка на химичния състав. 

Този  комбиниран  подход  осигурява  пълноценна  характеристика  на 

диплоидните и автотетраплоидни растения.

За анализ на орган- и тъканно-специфичния биосинтез на галантамин са 

използвани  метаболитно  профилиране,  хистохимично  оцветяване  и 

микроскопски  методи,  които  позволяват  прецизна  локализация  и 

количествено измерване на алкалоидите в различни растителни органи.



Влиянието на макроелементите и възрастта на растенията е изследвано чрез 

хидропонно  култивиране  при  контролирани  условия.  Измерени  са  както 

натрупването на галантамин, така и растежът и биомасата на растенията във 

времето, което дава възможност да се проследи динамиката на развитие.

В четвъртата задача е оценено действието на салициловата киселина като 

елиситор  чрез  прилагане  на  различни  концентрации  и  времена  на 

третиране, последвано от ГХ-МС анализ за определяне на количествените 

промени в съдържанието на галантамин.

Използваните техники са научно обосновани, съвременни и подходящи за 

постигане на целите на изследването. Приложени са валидирани методи, 

включително  статистически  анализи  (ANOVA,  PCA),  които  допринасят  за 

надеждността  и  възпроизводимостта  на  резултатите.  Методиката 

демонстрира  висок  професионализъм  и  отлично  съответствие  между 

теоретичната основа и експерименталния дизайн.

 7.  Значимост  и  убедителност  на  получените  резултати, 

интерпретациите и изводите.

Габриела  Хайст  е  приложила  4  научни  публикации,  които  представят 

изследователската  работа,  извършена  във  връзка  с  поставените  цели  и 

задачи  на  дисертационния  труд,  въз  основа  на  чл.  9  от  „Правилник  за 

условията  и  реда  за  придобиване  на  научни  степени  и  за  заемане  на 

академични  длъжности  в  Институт  по  биоразнообразие  и  екосистемни 

изследвания  при  БАН“  главите  “Материали  и  методи”,  “Резултати”  и 

“Обсъждане”  се  заместват  от  копия  от  публикациите  по  темата  на 

дисертационния труд. 

Получените резултати в дисертационния труд са значими, ясно представени 

и научно убедителни. Те обхващат широк спектър от фактори, влияещи върху 

биосинтезата на галантамин в  Hippeastrum papilio,  и адресират конкретни 

празноти  в  съществуващата  научна  литература.  Интерпретациите  са 



логически последователни, подкрепени с количествени данни и съвременна 

научна аргументация.

По  отношение  на  плоидността  е  убедително  показано,  че 

автотетраплоидните растения имат значително по-високо съдържание на 

галантамин в сравнение с диплоидите, въпреки намалената биомаса. Това е 

важен извод с практическо значение за селекцията на високопродуктивни 

линии.

Органо-  и  тъканно-специфичната  локализация  на  алкалоидите  е 

демонстрирана чрез хистохимични и метаболитни анализи, които дават ясна 

представа за местата на биосинтез и натрупване. Това осигурява основа за 

по-прецизно таргетиране на растителната биомаса за екстракция.

Динамиката на натрупване на галантамин и влиянието на макроелементи и 

възраст са проследени систематично. Установено е, че по-младите растения, 

при определено торене, имат по-добра продуктивност, което има директно 

приложение в агротехнологичната практика.

Изследването  на  салициловата  киселина  като  елиситор  води  до 

количествено увеличение на галантамин при оптимални условия, което е 

изключително важно за индустриалното биотехнологично производство.

Изводите са ясно формулирани, съответстват на поставените задачи и се 

основават на реални, количествено доказани резултати. Авторката не прави 

необосновани  обобщения,  а  аргументирано  поставя  заключенията  си  в 

контекста  на  съвременните  научни  разбирания.  Допълнително, 

предложените  интерпретации  са  съпроводени  от  критичен  поглед  към 

ограниченията на всяка експериментална постановка, което свидетелства за 

научна зрялост.

8. Оценка на научните приноси.



Основните научни приноси в  дисертационния труд на Габриела Хайст се 

изграждат върху ясно формулирани и обосновани изводи, които отразяват 

значимостта и оригиналността на извършеното изследване. Трудът разкрива 

нови  аспекти  в  изучаването  на  Hippeastrum  papilio  като  потенциален 

източник на галантамин – биоактивно вещество с доказано приложение в 

симптоматичното лечение на болестта на Алцхаймер.

Доказано  е,  че  автотетраплоидните  растения  от  H.  papilio  съдържат 

значително по-високи нива на галантамин спрямо диплоидните, въпреки 

редуцираната биомаса. Това представлява важен принос към селекцията на 

високопродуктивни  форми  и  обосновава  ползите  от  полиплоидизацията 

като  метод  за  подобряване  на  метаболитния  профил  на  лекарствени 

растения.

Установено е, че синтезът на галантамин протича преимуществено в листата, 

докато натрупването му е най-силно в луковиците. Това знание, придобито 

чрез хистохимични и метаболитни анализи, е от практическа важност при 

преработката на растителна суровина и насочва вниманието към използване 

на специфични органи при екстракцията на алкалоида.

Изследването в хидропонни условия показва, че възрастта на растенията, 

както  и  концентрациите  на  макроелементи  (азот,  калий,  калций),  влияят 

пряко върху натрупването на галантамин и върху биомасата. Данните сочат, 

че  най-високо  съдържание  на  галантамин  се  наблюдава  при  2-годишни 

растения  и  при  определени  хранителни  условия,  което  позволява 

оптимизация на култивационната практика.

Важен  принос  е  и  доказаното  стимулиращо  действие  на  салициловата 

киселина като елиситор на биосинтезата на галантамин – при подходяща 

концентрация и времетраене се отчита повишение до 19% в съдържанието 

на активното вещество. Това е първо по рода си изследване при H. papilio и 



отваря път към използване на елиситори като средство за контролирано 

повишаване на продукцията на вторични метаболити.

На основата на тези резултати дисертационният труд предлага интегриран 

модел  за  оптимизиране  на  условията  за  отглеждане  и  индустриално 

използване  на  Hippeastrum  papilio  като  алтернативен,  устойчив  и 

икономически  изгоден  източник  на  галантамин.  Разширени  са 

съществуващите  знания  за  биосинтетичните  пътища  на  амарилисовите 

алкалоиди  и  тяхната  регулация  от  вътрешни  и  външни  фактори,  което 

обогатява  теорията  и  подпомага  практиката  в  областта  на  растителната 

биотехнология и фармацевтичната наука.

 9. Качество на научните трудове, отразяващи изследванията по 

дисертацията.

Научните трудове, включени в дисертационния труд на Габриела Хайст, се 

отличават с високо качество. Те обхващат различни аспекти от изследването 

– от генетични и морфологични до биохимични и агротехнологични. Заедно 

изграждат  една  последователна  и  задълбочена  научна  концепция. 

Докторантът  е  първи  автор  и  на  четирите  публикации.  Всички  те  са 

отпечатани в реномирани международни научни списания, сред които Planta 

(Springer Nature),  Agronomy (MDPI) и Journal of Plant Physiology (Elsevier), в 

най-високия квартил Q1, което само по себе си говори за високото ниво на 

представените резултати. Една от публикациите е издадена в Доклади на 

БАН, утвърден научен орган у нас.

Съдържателно трудовете са добре структурирани, с ясен експериментален 

дизайн, прилагане на съвременни методи (ГХ-МС, хистохимия, цитология, 

PCA-анализ),  и  ясно  обосновани  резултати  и  изводи.  Статистическата 

обработка е коректна и надеждна, а дискусиите демонстрират задълбочено 

разбиране на материята и умело сравнение със световната литература.



Публикациите не само допълват, но и реално изграждат основната структура 

на  дисертационния  труд,  като  всяка  от  тях  отговаря  на  конкретна 

изследователска задача. Това придава на труда кохерентност и доказва, че 

кандидатът е напълно способен да провежда самостоятелна научна дейност 

на високо ниво.

Резултати от дисертацията са представени и на два международни научни 

форума.

 10. Критични бележки към дисертационния труд.

Дисертационният  труд  на  Габриела  Хайст  е  написан на  високо научно и 

езиково  равнище,  като  се  отличава  с  точна  терминология,  ясно 

структурирани аргументи и академичен стил на изложение. Въпреки това, 

при  цялостен  преглед  могат  да  бъдат  посочени  някои  незначителни 

граматически,  стилистични и езикови неточности,  които не влияят върху 

съдържанието, но биха могли да бъдат коригирани с цел подобряване на 

четимостта и езиковата прецизност.

В някои части се срещат твърде дълги изречения с множество подчинени 

конструкции, което затруднява възприемането и води до стилистична тежест. 

Наблюдават  се  и  дребни  неточности  –  разминавания  в  изписването  на 

латински имена (напр. “Ravena” вместо правилното “Ravenna”).

Следва да се отбележи, че въпреки предложението за Hippeastrum papilio като 

алтернативен  културен  източник  на  галантамин,  липсва  по-задълбочена 

икономическа оценка на рентабилността спрямо вече утвърдени растения, 

като  Narcissus pseudonarcissus  например. В този контекст би било ценно в 

бъдеще да се добави и сравнителен анализ на производствени разходи и 

добив.

Макар,  че  тетраплоидизацията  води  до  повишено  съдържание  на 

галантамин, препоръчвам да се разгледа в дълбочина ефекта на намалената 



биомаса  при  автотетраплоидите  и  евентуалните  агрономически 

предизвикателства, свързани с тяхното отглеждане.

От  друга  страна,  експериментите  са  проведени  основно  в  контролирани 

условия – in vitro и хидропонни системи. Липсата на данни от реални полеви 

условия оставя открит въпроса за приложимостта на резултатите в по-широк 

агроекологичен контекст.

 11. Заключение.

След като се запознах подробно с представените материали по защитата, 

съм категорично убеденa, че получените резултати, формулираните научни 

приноси и направените заключения, представляват самостоятелен и личен 

принос  на  докторанта.  Габриела  Хайст  е  първи  автор  и  на  четирите 

публикации,  свързани  с  темата  на  дисертацията,  което  допълнително 

потвърждава нейното водещо участие в научната разработка.

МОТИВИРАНО ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Въз  основа  на  използваните  и  успешно  приложени  от  докторанта 

разнообразни методи на изследване, правилно планираните и изпълнени 

експерименти,  постигнатите  значими  научни  резултати  и  направените 

аргументирани  обобщения  и  изводи,  считам,  че  представеният 

дисертационен  труд  напълно  отговаря  на  изискванията,  предвидени  в 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за неговото прилагане, както и в Правилника за условията и 

реда  за  придобиване  на  научни  степени  и  за  заемане  на  академични 

длъжности в ИБЕИ–БАН.

На това основание давам положителна оценка на дисертационния труд и си 

позволявам  да  предложа  на  уважаемото  Научно  жури  също  да  гласува 

положително като присъди на Габриела Иванова Хайст образователната и 

научна степен „доктор” по научната специалност „Ботаника”. 
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